

李克強訪美洲 首登聯大講台

倡建合作共贏國際關係 為全球治理獻中國方案



香港文匯報訊 據中通社報道，應聯合國秘書

長潘基文、加拿大總理杜魯多、古巴國務委員會主席兼部長會議主席勞爾·卡斯特羅邀請，中國國務院總理李克強昨日下午乘專機從北京啓程，飛赴紐約聯合國總部，開啓美洲訪問之行。李克強將於美國當地時間9月18日至28日出席第71屆聯合國大會（簡稱聯大）系列高級別會議，並對加拿大和古巴進行正式訪問。他將首次亮相聯大講台，闡述中國對國際秩序與格局、全球治理、和平與發展等重大問題的立場，宣佈中國支持聯合國工作、應對全球性挑戰的務實舉措。

據中國政府網報道，李克強此次美洲之行的足跡將到達美國、加拿大、古巴三個國家，在短短十天時間裡，李克強將出席幾十場雙邊、多邊外事活動，高效務實的「克強節奏」再次席捲美洲。

籲和平手段彌合分歧

在眾多的行程安排中，李克強將出席第71屆聯大系列高級別會議，並將闡述中國對國際秩序與格局、全球治理、和平與發展等重大問題的立場，宣佈中國支持聯合國工作、應對全球性挑戰的務實舉措。

中國外交部副部長李保東日前在中外媒體吹風會上闡述了中方對於李克強此次與會的期待：「第一，堅持國際關係的基本準則。國際社會要共同維護以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的當代國際秩序和國際體系，構建以合作共贏為核心的新型國際關係，攜手打造人類命運共同體。第二，維護世界和平與穩定。我們將強調通過談判對話和平手段彌合分歧，尋求共識的重要性。第三，推進落實2030年可持續發展議程。我們希望國際社會能夠持續加大對發展的投入，強化全球的發展夥伴關係，早日實現共同發展的願景。第四，合力應對各種全球性挑戰。國際社會要支持聯合國在國際事務中發揮核心和領導作用，為推進人類和平與發展事業作出新的貢獻。」

將正式訪問加國古巴

在紐約出席聯大系列高級別會議之後，李克強將對加拿大進行正式訪問。這是13年來中國總理首次訪問加拿大。李保東表示，中加建交46年來，兩國關係取得巨大發展，為兩國人民帶來實實在在的利益。中加兩國經濟互補性強，在廣泛領域存在巨大合作潛力。中加傳統友誼源遠流長，兩國人文交流和地方合作方興未艾。我們相信，在雙方共同努力下，此訪一定會達到預期目標，取得積極成果，為中加關係發展注入強勁動力。

李克強此次美洲之行的最後一站是古巴。古巴是在拉美和加勒比地區佔有獨特地位的國家，也是第一個同新中國建交的拉美和加勒比國家。中古傳統友好，兩國關係基礎扎實、內涵豐富、活力充沛，近年來在高水平上運行並不斷取得新進展。

李克強此次訪古巴，是2014年習近平對古巴進行國事訪問之後中國高層領導人再次訪問古巴，也是中古建交56年來中國總理首次正式訪問古巴。中國外交部副部長王超日前表示，「這次李總理對古巴的訪問將推動雙邊友好關係和務實合作發展具有重要意義。訪問期間，李總理將同勞爾主席舉行雙邊會晤，就如何繼續加強雙邊的友誼、深化合作交換意見，並就雙方關心的各種問題交換意見。雙方還將簽署經濟技術能源工業和環保領域的一系列合作文件，共同出席由雙方聯合舉辦的文藝演出活動。」

■國務院總理李克強昨日下午乘專機從北京啓程，飛赴紐約聯合國總部，開啓美洲訪問之行。圖為紐約聯合國總部大樓。 資料圖片



行程緊日程滿 創多個首次

香港文匯報訊 據中新社報道，李克強此次美洲之行將創下多個首次。

首次亮相聯大

與會期間，李克強將宣佈中國支持聯合國工作、就應對全球性挑戰的務實舉措：一年前，中國國家主席習近平出席聯合國成立70周年系列峰會期間，提出一系列支持聯合國的承諾和舉措。一年後，李克強與會介紹有關措施落實進展，提交中國的成績單。此外，出席聯大會議期間，李克強將主持由中方倡議舉行的落實2030年可持續發展議程座談會。專家指出，這既可與各國分享中國的理念、智慧，也讓中國有機會學習其他國家在可持續發展方面的有益經驗。

首次中加總理年度對話啓動

結束聯大之行，李克強將飛赴加拿大首都渥太華，這將是李克強就任國務院總理後首次訪加。在

杜魯多訪華時，中加雙方決定建立兩國總理年度對話機制。李克強此次訪也是該機制的啟動之旅。

訪加期間，李克強總理將參加約20場主要活動。從渥太華到蒙特利爾，從政治會談到經貿論壇再到人文交流，外交界認為，此訪將全面推動中加政治互信。

中國總理首次正式訪古

此次美洲之行最後一站，李克強將到訪古巴，這是中古建交56年來中國總理首次正式訪古。

訪古期間，李克強將同古巴國務委員會主席兼部長會議主席勞爾·卡斯特羅舉行會晤，探討持續深化中古傳統友誼、推進中古各領域合作的思路和舉措，並就共同關心的問題交換意見。

而此訪中兩國預計簽署近30項合作文件，涉及經濟技術、融資、產能合作、質檢、環保等諸多領域。觀察家們認為，這將有力推動中古經貿關係，奠定未來發展的堅實基礎。

美洲行主要活動

美國

■紐約

- 出席聯合國倡議舉行的聯大解決難民和移民大規模流動問題高級別會議；
- 主持中方倡議舉行的「落實2030年持續發展議程」座談會；
- 出席美國倡議舉行的難民問題領導人峰會；
- 出席第71屆聯合國大會一般性辯論；
- 分別會見出席聯大系列高級別會議的多國領導人；
- 展開對美公共外交，與美國金融、智庫、媒體等各界代表廣泛接觸。

加拿大

■渥太華

- 出席加拿大總理舉行的歡迎儀式，正式會談、簽字儀式和共同會見記者；
- 會見加拿大參眾議長；
- 會見加拿大總督夫婦。

■蒙特利爾

- 出席第六屆「中加經貿合作論壇」等；
- 會見魁北克省和市負責人。

古巴

■哈瓦那

- 出席勞爾主席舉行的歡迎儀式，與勞爾主席會談；
- 出席涉及經濟技術、融資、產能合作、質檢、環保等諸多領域簽字儀式；
- 與勞爾主席共同出席名為「中古手拉手、心連心」的聯合文藝演出活動。

資料來源：綜合外交部、新華社及國際在線

反恐難民朝核 國際期待中國聲音



國務院總理李克強將出席聯大一般性辯論、發表講話，並出席與有關國際組織舉行的專題座談會等活動，這將是他就任總理以來首次亮相聯合國舞台。美國學者表示，李克強聯大之行將向外界傳遞中國積極參與國際事務和全球治理的新聲音。

美國布魯金斯學會約翰·桑頓中國中心主任李成表示，中國剛剛成功舉辦G20杭州峰會，時隔兩周左右，中國領導人再亮相聯合國舞台，高級別多邊外交活動的密集舉行表明中國越來越重視通過多邊機制傳達中國立場，推進中國利益。他說，國際社會關心中國將在氣候變化、反恐、防核擴散、難民問題、朝核問題、基礎設施建設和貿易等諸多議題上的立場和下一動作，外界期待李克強在聯大一般性辯論發表的講話能傳遞中國積極參與國際事務

和全球治理的新聲音。

李克強此次聯大亮相正值中國重返聯合國45周年。美國戰略與國際問題研究中心下屬中國研究中心主任張克斯(Christopher Johnson)說，45年來中國在聯合國體系中的作用發生了巨變，參與多邊機制對發展展現出更大自信，對多邊機構的貢獻也在上升，這令人鼓舞。

美國巴內爾大學中國研究所所長朱志群說，中國已成為聯合國現有體系的積極貢獻者，也是安理會常任理事國中派出維和人員最多的國家。一些西方媒體所謂中國可能挑戰現有體系，甚至另起爐灶的說法是錯誤的。美國戰略與國際問題研究中心下屬中國商業與政治經濟項目主任甘思德(Scott Kennedy)說，未來聯合國的運作需更高效、更具包容性、資金更充裕，五大常任理事國需為此發揮引領作用，中國作

用不可或缺。

應對氣候變化 中國走在前列

出席聯大會議期間，李克強將主持由中方倡議舉行的落實2030年可持續發展議程座談會。外界注意到，這與本屆聯大主題「可持續發展目標：共同努力改造我們的世界」可謂異曲同工。

丹佛大學約瑟夫·克貝爾國際關係學院教授、美中合作中心主任趙德生表示，在應對氣候變化等關鍵領域，中國已走在各國前列，而繼續積極落實既為國際社會作出更大貢獻，也與中國國內改革目標一致，甚至可以加速改革進程。

甘思德認為，中國一直致力於推動經濟可持續增長，這與中國在國際舞台的訴求一致，遵守國際機構規則、推動國際合作會議中國獲得更多公信力和影響力。 ■中新社

中俄演練聯合立體奪控島礁

香港文匯報訊 據中通社報道，9月12日起在廣東湛江拉開序幕的中俄「海上聯合—2016」軍事演習已接近尾聲。演習期間，中俄雙方演練了防空、反潛、反艦和登陸作戰課目，相互向對方展示己方艦機及雷達、聲納的性能數據、作戰效能和戰術水平。昨日，中俄聯合立體奪控島礁演練拉開戰幕。

據新華網報道，演練中，中俄雙方兵力混合編組，圍繞登陸兵力海上聯合投送、對岸上目標進行空中火力打擊、水面艦艇及裝甲裝備對岸火力支援、對島礁防禦之敵聯合突擊等內容展開，全程突出信息化條件下「背靠背」對抗。其中，紅藍雙方只預設了時間範圍，雙方攻守方式、兵力部署等均為自主決策。

用專用的指揮信息系統破解聯合「瓶頸」，是這次演練的重點和亮點。紅藍指揮所與各作戰單元實現數據鏈溝通，各作戰單元間也實現資源共享無縫對接。在統一的信息指揮下，中俄陸戰隊員組成的特種破襲隊率先出擊，隱蔽向預定地域接近，破障抵灘開闢岸灘通道。面對藍方戰機和岸上火力阻擊，紅方兩棲裝甲車從塢艙魚貫而出，運用強大的火力支援陸戰步兵行動。隨後，搭載陸戰隊員的直升機快速起飛，深入「敵」後破襲，對藍方佔領島礁實施立體奪控。精準、高效、迅速，整個

演習實現高度融合。

實戰化程度高 雙方默契強

通過這次演練，檢驗了中俄雙方指揮控制、情報偵察、通信協同、火力運用、信息資源共享等能力。

軍事觀察員魏東旭認為，本次中俄聯合演習最大的看點和亮點，就是實戰化的程度越來越高，而且雙方進行這種聯演聯訓的默契也越來越強。

他說，在這次演習當中，有兩個科目非常值得關注，就是聯合立體奪控島礁以及聯合反潛。這在此前中俄海軍聯合演習中沒有出現過，可以說該科目難度非常高。這其中的關鍵詞是「立體」和「奪控」。「立體」指的是奪控島礁的兵力實現了立體化。中俄海軍派出大型船塢登陸艦和運輸艦投送兵力。在海平面上，通過聯合反潛也可以讓中國海軍獲益良多。

魏東旭說，「奪控」指的是針對一個島礁，不僅要實施兵力投送和部署，而且在完全控制後還要進行常態化的防禦，其周邊火力，如水面艦艇和航空兵還要以島礁為核心，組織防禦力量，這展示出中俄海軍針對島礁的一種外圍防禦。另一個值得關注的科目就是聯合反潛。這次俄海軍派



■中俄聯合立體奪控島礁演練拉開戰幕。網上圖片

出了包括兩艘無畏級的大型反潛驅逐艦。雖然說這些反潛驅逐艦服役的時間比較長了，但是我們知道無論是在冷戰期間還是冷戰以後，無畏艦上的海軍官兵一直是戰鬥在大洋上，是長時間地與西方的攻擊性核潛艇，甚至包括常規潛艇進行海上的鬥法。所以，他們對西方尤其是美國攻擊型核潛艇的了解可以說是全方位的，其反潛戰術也有很多獨特之處。

國務院首舉行憲法宣誓儀式

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日上午，國務院在中南海首次舉行憲法宣誓儀式。國務院總理李克強監誓。

根據《全國人民代表大會常務委員會關於實行憲法宣誓制度的決定》和《國務院及其各部門任命的國家工作人員憲法宣誓組織辦法》，今年以來國務院任命的38個組成部門、直屬特設機構、直屬機構、辦事機構、直屬事業單位的55名負責人依法進行憲法宣誓。

宣誓後，李克強勉勵大家履行誓言，恪盡職守，不懈努力。國務院副總理張高麗、汪洋、馬凱，國務委員常萬全、楊潔篪、郭聲琨，以及國務院有關部門主要負責同志等參加儀式。

憲法是國家的根本大法。去年7月十二屆全國人大常委會通過關於實行憲法宣誓制度的決定。為推進法治政府建設，激勵和教育政府工作人員弘揚憲法精神，忠於憲法、遵守憲法、維護憲法，依法履職盡責，今年7月20日國務院常務會議通過了《國務院及其各部門任命的國家工作人員憲法宣誓組織辦法》，明確規定了參加宣誓人員的範圍、宣誓形式和程序等。